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P i l d a lor 
Când mănunchiul de tineri români acum 

patru ani au luat drumul Spaniei, învolburată 
în vârtejul ucigător al răsboiului dintre- fraţi, 
ei au acceptat dinainte riscul cel mare, al 
jertfei totale: frumoasa lor vieaţă! 

Şi pentruce? 
— Pentru apărarea patrimoniului naţional 

al unei ţări surori, ce se vedea răvăşit de ac
ţiunea funestă ® ctterr fără Dumnezeu. 

Cum oare putea copilul proteî Ion Moţa 
din Qrăşţie, îmbăiat în aghiazma credinţei 
sfinte în Hristos să audă că nelegiuiţii trag 
cu mitraliera în obrazul Domnului ? Că preoţii 
Lui sunt batjocuriţi, altarele profanate, iar el 
să stea nepăsător, să renege tradiţia unei fa
milii — ce zic — a unui neam de apărători 
ai Crucii şi ai Celui crucificat? 

Ionel Moţa şi Vasile Marin cari au mu
rit departe de căminul lor, de ţara lor, întrun 
sătuleţ din îndepărtata Spanie pentru Crucea 
Domnului, protectoarea fraţilor Spanioli şi> a 
întregei creştinătăţi, au dat pilda supremei, 
jertfiri. 

Nu vieaţă lor, scumpă doar nouă şi,dragă 
familiei[iot• nemângâiate; nu jertfa lor. care se 
împleteşte în neuitare odată cu miile, cu nenu
măratele mii de jertfe pentru dreptate, ci pilcfia 
jertfei celor doi tineri Români grâeşte nouă 
tuturor, grăeşte peste hotare de oameni şi de. 
veacuri despre jertfelnicia fiilor acestui neam... 

Parastasul de patru, ani, rugăciune bine-
primită de Dumnezeu, să fie pentru noi un 
examen răscolitor. în ce măsuţă vieaţa^noaştfă 
serveşte Neamului o pildă oarecare în bine: 

Sufletele noastre 
Câte căi şi câte mijloace nu au fost folo

site de religia creştină şi de filosofia şi ftiihţa 
credincioasă, spre a ne atrage atenţişi asupra 
sufletului! , 

Substanţă pentru unii. esenţă pentru alţi?» 
principiu viufăcător, conducător şi organizator 
pentru toţi,' grija de început şi de încheiere ră
mâne aceiaş suflet; lupta de-o viaţă întreagă 
se pentru. acelaş sufle*, deoarece şi 'peŢTfrtr 
religie şi pentru filosofie şi pentru ştiinţă su1-
fletul reprezintă ceea ce este mai preţios pen
tru om, cea ce apropie şi pune pe om în le
gătură cu Dumnezeu, copa prin ce omul eva
dează din materie şi filosofează, sau se urcă 
pe culmile b i r u i n ţ e i celor mai curate raţionale. 
Sufletul, pentru toţi, devine cel mai5 Util capital 
pe care-1 posedă omul în viaţa de aici de pe 
pământ ; cel mai apropiat prieten, deci şi cel 
mai credincios; cel mai nepreţuit tezaur, din 
câte le poate omul agonisi în întreaga sa viaţă. 

In jurul acestui suflet se dau deaceea şi 
cele mai aprig susţinute lupte ; de acest suflet 
se lovesc toate talazurile acestei, vieţi ; alăttirF 
de acest suflet se adună toate tânguirile ome
neşti şi în viaţa de aici şi în viaţa de dincolo. 

De c e ? 
Fiindcă ne-am înstreinât de cel mai " b u n 

prieten al nostru, am irosit cel mai sclrhip ca
pital de viaţă, am sărăcit cel mai preţios i e -
zaui, din câte putem avea! Altundeva căutăm 
taina nefericirii noastre, nu în noi înşine... 

De la altcineva cerem scăpare şi liman, 
altuicuiva aruncă omenirea pe seamă dezas
trele, de care întreaga lume este* pHHă fti ./vre
muri le ce le trăim. Omul modern stă departe*' 
de suflet, înduşmănit pe moarte cu acest dificil, 
prieten. Ofriul; modern este numai materie, nu-



mai trup... O materie imensă şi araţională, care, 
cu furia ce-o poate avea numai bruta, a pornit 
războiu de exterminare contra sufletului... 

Sufletul, prieten credincios şi gingaş, este 
gjiiit la hotarele ceie mai îndepărtate ale vieţii 
moderne, lovit dispreţuit şi hulit. 

Materia s'a coalizat într'o luptă titanică de 
înnăbuşire satanică a sufletelor noastre. 

Ne mai mirăm că suferim mai chinuitor 
decât or icând; ne mirăm că suntem mai sin
guri de cât or icând; că suntem mai bolnavi 
decât oricând... 

Şi nu ne dăm seama că ne-am pierdut 
sufletele noastre pline de ideal, de blândeţe, 
de dragoste, de curaj de viaţă, de totul, cu un 
cuvânt, ce are omul mai nobil în el. 

Sufletele noastre sărmane sunt închise în
tre ziduri imense de ură şi plâng tragedia unei 
omeniri mai surde ca oricând la chemările lor. 

Concepţia omului modern asupra vinei şi 
asupra păcatului, de mult, nu mai este cea 
creştină. Omul modern nu mai este vinovat şi 
nici păcătos, deaceea nici griji speciale pentru 
suflet nu mai are. Omul modern are o altă ocu
paţie şi O altă menire : el divinizează ?nateria. 
Materia în cât mai multe şi mai oribile forme; 
de astă dată sufletul la o parte, trece trupul şi 
maşina, ambele revoluţionare, ambele războinice.. 

Ne mai doare atunci, că există între noi 
atâta ură, atâta luptă, atâta invidie, atâta ceartă, 
atâta dărâmare... 

Omul de astăzi nu mai lucrează din grija 
pentru suflet; nu mai lucrează. îndeacord cu 
acest pr ieten; nu mai adună diamantele vieţii 
creştineşti în acest tezaur. Credinciosul simplu, 
ca şi cel compus din toate tainele mecanismu
lui cult şi civilizat contemporan, este prins în 
hora satanică a trupurilor fără suflet. 

Ne urîm cu o poftă, pe care n'au mai cU-
noscut-o strămoşii noşr r i ; se dărâmăm cu o 
ingeniozitate şi o inventivitate demnă de Satana... 

Şi iar, cui îi reproşează păgânii moderni 
toate aceste răutăţi şi crime ale trupului înne
bunit ş' scăpat de sub frâu? 

Blândului şi milosului doctor al sufletelor 
noastre, care a fost, este şi va fi, Domnul nos
tru lisus Hristos! 

El e marele vinovat că nu ne ajută; El e 
marele vinovat că ne urîm între n o i ; El e ma
rele vinovat că ne omorîm între n o i ! 

El, propovăduitorul dragostei, care dela 
sufletul nostru a plecat şi pe el şi-a clădit 
toată sfânta Lui învăţătură ! 

Nu noi ! 
Nu noi, cari am pierdut unica putinţă de-a 

ne uni cu El: sufletul; unica legătură vie şi 

nemuritoare cu El: sufletul; singura cale de-a 
călători spre EI: sufletul. 

Este vremea, deaceea, de a nu mai căuta 
altundeva vina, altundeva păcatul, sau altundeva 
scăparea! Este vremea de-a ne întoarce de pe 
drumul plin de crime al trupului alături de su
fletul nostru bolnav! 

Nu mai este vreme de rechizitorii sterpe şi 
pline de urâciunea luptei trupeşti între fraţi! Să ne 
îndemnăm la lupta spirituală şi sufletească, a 
agonisirii şi îndeplinirii de fapte creştineşti. Cu 
lupta de acest fel, şi nu cu cea sângeroasă 
trupească, vom goni ura, duşmănia, suferinţa 
şi scârba dintre noi ! 

Oare să mai întârziem atunci a îngenuchia 
lângă tristele şi plânsele noastre suflete? 

Prof. Dr. Petru Rezuş. 

Academiile de Teologie 
de Pr. Ion Racoveanu-Nera 

Potrivit principiului fundamentul canonic 
şi domgmatico-istoric, că Episcopul este învăţă
torul suprem în Eparhia sa, toate scaunele epi-
scopeşti şi-au asigurat-câte o şcoală.generatoar.ş 
de învăţătură eclesiástica pentru viitorii sluji
tori ai sf. Altar. La aceste vetre de lumină 
s'au încălzit decenii de-arândul doritorii de evan
ghelie şi slavoslovie creştinească, străduindu-se 
în deprinderea învăţăturilor sfinte şi a practicei 
noastre tradiţionale bisericeşti sub directa su-
praveghiere a chiriarhului şi a profesorilor ga
rantaţi de dânsul. Şi aşa dela gură la gură, 
dela inimă la inimă într'o curăţenie de gând şi 
de credinţă, într'o conlucrare armonioasă s'a 
asigurat sfintei noastre Biserici un tezaur păs 
trat în practica şcoalelor clericale din trecut. 

Mare a fost rostul acestor focare de cul
tură naţional-bisericească mai ales la noi în 
Ardeal şi Banat! 

Cine dintre cei vechi n'a auzit de Institu
tul Teologic al lui Popasu dela Caransebeş, 
de preparandia cu acelaşi nume ori de Institu
tul Teologic dela Arad şi de preparandia lui 
Ţichindeal de acolo? Cine?. . Ce să mai zicem 
de Şcoala Andreiană dela Sibiu, ori de cele 
dela Cluj şi O r a d e a ? ! . . 

La torţa acestor candele s'au inspirat rne-
morandiştii, aici s'a cântat şi s'a prins cu ade
vărat sensul marşului lui Mureş ianu: „Deş-
teaptă-te Române". 

Fără îndoială îşi vor avea un merit incon
testabil în cultura naţional-bisericească şi Se-



minariile Teologice din Vechiul Regat, dar con-
diţiunile în cari s'au desvoltat unele şi altele 
ne fac pe drept cuvânt să fim invidioşi de şcoa-
lele surori de dincolo. 

E firesc să te desvolţi nestingherit de ni
meni dar e greu, nespus de greu, să te menţini 
numai, dar să mai prosperi sub dominaţie stră
ină. Şi totuşi noi prin fericita organizare şi su-
praveghiere a Institutelor noastre Teologice am 
făcut'o în pofida opreliştelor de tot felul. Am 
îndrăsnit mult, am suferit mult dar şi merităm 
mult! Să nu ne fie spre laudS, dar acum când 
cumpăna dreptăţii se pogoară asupra tuturor 
operelor şi realizărilor de decenii, e bine să 
se cunoască şi osteneala noastră care altcum 
ar sta timidă şi modestă în trecutul evanghe
liilor sfintelor Altare, în îngălbenirea ceasloave-
lor de strană şi mai ales în cuminţenia şi cu
cerirea pentru Hristos a enoriaşilor noştri, 
căci aceste institute ne-au dat jumătate de veac 
pe slujitorii altarelor cari aici ia noi, s'au lup
tat cu uneltirile unaţiei şi cu toţi cei cari au 
încercat să ne despoaie de conştiinţa noastră 
de Român i 1 ) . 

Datorită seriozităţii muncii cari se desvolta 
în aceste institute conduse şi deservite în pre
darea învăţământului de personalităţi cu renume, 
cursurile sunt frecventate de studenţi din ce în 
ce mai selecţi, întronându-se astfel întrânsele o 
atmosferă superioară şi o tendinţă de viaţă 
academică. 

Iată dece în urma stăruinţelor Sfântului 
Sinod, în anu! 1933, Academiile de Teologie 
din Ardeal şi Banat au fost recunoscute ca 
şcoli de rang superior fiind încorporate în rân
dul Facultăţilor şi Academiilor din Direcţiunea 
învăţământului Superior. 

A fost o recunoaştere de drept pentrucă 
de fapt Academiile noastre şi-au impus carac
terul de şcoli superioare înaintea oricărei de
cretări oficiale prin însăşi munca şi pulsaţia de 
viată academică pe care o trăiau de mult atât 
profesorii cât şi studenţii. 

Animaţia a fost mare pe-atunci, şi se cre
dea pe drept cuvânt că s'a dat satisfacţie unui 
vechi deziderat al regiunilor cari în aceste ins
titute au văzut multă vreme singurele focare de 
cultură superioară. Dar, din nefericire lucrurile 
nu s'au definitivat în b ine ! 

Cu toate asigurărilor date, din 1933 şi până 
acum nu s'a văzut din partea Ministerului Edu- . 
caţiei Naţionale nici un semn care să garan
teze Academiilor caracterul de şcoală superi-

1) Dr. Z. Munteanu : Anuarul Acad. Teol. C-sebeş 1919-1939 
pg. n-ra. 

oară întru nimic, nici în ceeace priveşte sala
rizarea profesorilor dar mai ales în ceeace pri
veşte situaţia studenţilor. In jurul acestei pro
bleme s'au iscat discuţii ori de câte ori s'a ivit 
vre'o ocazie, ori de câte ori s'au ţinut Adunările 
Eparhiale ale Eparhiilor interesate şi ori de 
câte ori s'au ţinut şedinţele Sfântului Sinod. 

Rezultatul a rămas însă tot cel pe care îl 
cunoaş tem! 

De partea cui va fi vina nu ştim ; ştim 
numai ceeace vedem că Academiile noastre şi 
în deosebi studenţii suferă. Suferă umiliri din 
partea colegilor dela Facultăţi cari de cele.mai 
multe ori — onoare excepţiilor-— se ascund 
după cotitura legii şi-şi permit chiar aserţiuni 
suspicionale în ceeace priveşte pregătirea l o r ; 
suni prejudiciaţi moraliceşte căci în ceeace 
priveşte salarizarea sunt inferiorj confraţilor dela 
Facultăţi şi le sunt cu desăvârşire închise pers
pectivele de profesorat ori ascensiuni în dem
nităţile bisericeşti mai înalte. 

Şi toate acestea pentru ce ? 
Studiile se fac arnăsurat programului Fa

cultăţilor, cu aceeaşi repartizare de materii şi 
cu acelaşi număr de examene pe acelaşi număr 
de ani. Mai mult chiar, frecvenţa în Academii 
este absolut obligatorie iar supravegherea ne
mijlocită a profesorului asupra studentului-în 
pregătirea examenelor, a lucrărilor de seminar 
ba şi în viaţa sa intimă, transformă cu desă
vârşire studentul într'un om al datoriei ; care 
dacă nu din plăcere, din convingere, cel puţin 
din obligaţie îşi face ^Jatoria. 

La facultăţi, desigur, lucrările ce concep 
pe plan mai vast, dar ne întrebăm: câţi din au
ditorii cursurilor acestora ajung să-şi însuşească 
pe de-a'ntregul expunerea profesorului ? Sunt 
cursurile. Ei bine, dar aceleaşi cursuri se pre
dau şi la Academii şi dacă le poate pătrunde 
un studentŞJjcare nu asistă la orice oră de curs 
în Facultate căci frecvenţa nu-l obligă atât ca 
pe colegul său de Academie, atunci cum să nu 
şi-le însuşească un student dela Academie, care 
împreună cu profesorul disecă şi discută anu
mite probleme cari se par mai o b s c u r e ? ! 

Profesorii? Profesorii n'ar fi ei toţi agre
gaţi şi docenţi, dar ştim că legea le cere cel 
puţin doctoratul pentru a putea profesa şi-i în
cadrează în rândul conferenţiarilor. 

Să fim drepţi, cât timp îşi petrece studen
tul în Facultate cu titularul şi cât cu conferen
ţiarul? Cred şi ştiu că mai mult cu cel din ur
mă, căci acesta îi şi clasifică. Şi în definitiv, 
să ceară docentura profesorilor de Academie, 
şi aşa li se cere o sumedenie de examene, să 
nu fie asta o piedecă la promovarea interese-
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lor şcoalei! Să nu sufere studenţii depe urma 
aceasta ! 

Şi-atunci dacă atât %:udenţii cât şi profe
sorii se recrutează după aceleaşi norme ca şi 
la Facultăţi; dacă aceeaşi muncă se depune şi 
aceleaşi sisteme se aplică, ne întrebăm: care e 
raţiunea pentru care întârzie recunoaşterea Aca
demiilor de Teologie ca scoale de grad superior, 
fără de nici o rezervă? 

Să fie aceea a sporirii şcoaleior de acest 
gen? Ce strică! In Italia, în Franţa şi Germania 
sunt o mulţime de şcoli superioare, în afara 
centrelor universitare, de diferite ramuri c a : 
agronomie, zootehnie, ştiinţe veterinare, electro
mecanice etc.; cari nu umbresc întru nimic 
centrele dar îşi văd cinstit de munca ce li s'a 
încredinţat! 

La noi cum nu sunt chiar atâtea centre 
universitare, mai ales în urma nenorocirilor în
tâmplate, departe de-a prejudicia în vre'o formă 
situaţia centrelor ba nici chiar pe aceea a fi
nanţelor statului, Academiile de Teologie ar sup
lini o lipsă culturală unde raza Universităţii 
n'ar putea pătrunde. 

învederând astfel Academiile de Teologii 
în lumina istoriei şi a rostului lor sublim din 
timpurile de faţă, cerem cu toată încrederea ca 
regimul supremei dreptăţi care s'a instaurat în 
Ţâra noastră, în Biserica şi în viaţa noastră 
să-şi spună cuvântul cel din urmă în această 
cauză, cuvânt care nu poate fi decât al drep
tăţii şi al adevărului; şi să decidă: 

1. Academiile de Teologie să rămână şcoli 
de rang superior eliberând licenţe echivalente 
cu cele ale Facultăţilor. 

2. Profesorii să fie asimilaţi toţi şi în 
întregime corpului didactic superior. 

Şi nădăjduim că acest deziderat să se îm
plinească cu atât mai vârtos cu cât ştim că în 
înaltele posturi de comandă se află un fiu al 
regiunei, descendent al unei familii de slujitori 
ai sfântului altar cari s'au adăpat la isvoarele 
Institutului Teologic dela Caransebeş. 

Dumnezeu să ne ajute. 

Partaţi-Vâ sarcinile unii altora şi veţi 
împlini astfel legea lui Hristos. 

Galat. 6, 2. 

Toate puaeţi-le la încercare, ţineţi ce 
este bine. I Thes. 5, 21. 

Iar fiindcă eşti cald, şi nici fierbinte nici 
rece, te voi arunca din gura mea. 

Apocalips 3, 16. 

Cosmogonia biblica şi teoriile ştiinţifice 
(Continuare) De Pr, I. Fîrca. 

Gap. II. Raportul între Cosmogonia mozaică şi 
cosmogoniile popoarelor din antichitate. 

1. Problema originii lumii în religii 
comparate. Pentru deplina înţelegere a raportului 
dintre cosmogonia biblică şi teoriile ştiinţifice mo
derne, nu va fi fâră folos o comparare a celei dintâi 
cu credinţele popoarelor civilizate din antichitate 
despre crearea lumii, pentru a se vedea unicitatea 
acestui document al revelaţiei şi desăvârşita su
perioritate a concepţiei biblice faţă de orice ex
plicaţie mitologică a începuturilor. Superioritate 
care explică — pe lângă încadrarea ei în con
cepţia creştină — însăşi persistenţa preocupări
lor în legătură cu ea, preocupări mereu actuale, 
în timp ce cosmogoniile mitologice au fost de 
mult eliminate din şirul documentelor ce ar pu
tea aduce vre-un fel de lumină reală asupra 
începutului lumii. Superioritate care poate fi 
apoi concludentă pentru însăşi originea inspirată 
a referatului mozaic. 

Apoi, deşi conţinutul acestui capitol pare a 
se situa oarecum digresiv faţă de mersul gene
ral al expunerii raportului' dintre cosmogonia 
biblică şi gândirea ştiinţifică pozitivistă, totuşi 
consecvenţi interpretării date noţiunii de ştiinţă, 
nu vom putea trece cu vederea nici afirmaţiile 
ştiinţei istorice în ce priveşte aportul inedit al 
cosmogonici mozaice, în ansamblul quasi-uniform 
al celorlalte concepţii religioase. 

Căci una din problemele fundamentale ale 
tuturor teligiunilor, caşi ale tuturor sistemelor 
de gândire, de o covârşitoare importanţă pentru 
însăşi siguranţa cunoştinţelor noastre ştiinţifice, 
este aceea a felului cum a luat naştere univer
sul în general şi pământul în special. Iar cărţile 
sfinte ale tuturor popoarelor vechi au încercat 
să dea originii lumii o explicaţie adecuată men
talităţii lor şi felului cum concepeau divinitatea. 

Dar pe când cosmogoniile păgâne, ca pro
duse intelectuale fireşti pentru îndepărtatele 
vremuri în care au fost concepute şi a căror 
expunere e îngreuiată prin amănuntele fantastice 
ale devierilor mitice, nu au putut ajunge decât 
la soluţii astăzi complect perimate şi oricând 
„mulţumind doar curiozitatea credurilor 1)", în
văţătura biblică despre creaţiune reprezintă o tră
sătură remarcabilă şi specifică a ei, liberă de 

1) Cf. şi Mgr* MeigftatK „Le mèHâi- WVkcSui» fiéttitif sekm 
ia Bible". Troisième édit. Paris-Bruxelles, 1879, p . X1IL 
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oricare din scăderile de cari sunt pline toate 
celelalte cosmogonii vechi 2). 

Superioritatea şi unicitatea cosmogoniei mo
zaice în raport cu cele păgâne, a lost multă 
vreme ceva de sine înţeies pentru gâ ditorii 
europeni şi singura conformă cu realitatea. Cu 
atât mai mult că unele cosmogonii păgâne — 
cele cu caracter naturalist au căzut în materia
lism şi au văzut în om o „floare a naturii," 
ca în religia chineză, altele cu caracter idealist 
— cum e cea indiană — au prefăcut natura 
văzută în fantomă, negându-i realitatea, iar în 
materie au văzut un râu, pentru a cărui nimi
cire trebue distrusă însăşi personalitatea ome
nească, iar falsul unanim al Eladei căzând în 
altă extremă ridica pe om până la divivinitatea 
pe care o cobora pe de altă parte până în 
noroiul devierii instinctelor umane 3 ) . Tot atâtea 
afirmaţii cari cad în faţa unei analize serioase a 
termenilor lor. 

2. Concepţii raţionaliste. Paralel însă 
cu progresele istoriei popoarelor orientale şi cu 
descoperirile arheologice din Mesopotamia, Fenicia 
fi Egipt, problema căpăta un alt aspect, cerce
tătorii găsind o mulţime de note comune între 
referatul biblic al creaţiei şi credinţele vechilor 
popoare orientale, descifrate din inscripţiile des
coperite şi expli.cându-se faptul prin împrumuturile 

"făcute de popoarele mai noui delà cele mai 
vechi 4 ) . 

Şi cum civilizaţia egipteană şi cea sumero-
ăccadă erau în floare pe la anul 3000 a Chr. iar 
cea babiloneană delà 2000 a Chr. începând, pe 
când Moisi a trăit abia în sec. XV1-XV a Chr. 
urmează conform acestor concepţii că el n'a 
făcut altceva decât să prelucreze materialul nu
meroaselor legende orientale mai vechi, cecace 
poate explica foarte uşor originea naturală a pri
mei părţi a Pentateuchului, fără să fie nevoe de 
intervenţia revelatoare a vreunei fiinţe divine. 
Inferioritatea cunoştinţelor de astronomie şi 
ştiinţe naturale din referatul genesiac al lui 
Moisi, încadrându-se în mentalitatea vremii în 
care au fost fixate în scris, ar face, mai departe, 
neserioase şi inutile orice încercări de armonizare 
a datelor biblice cu rezultatele la cari au ajuns 
mai recent ştiinţele naturale. 

(Urinează) 

2) Cf. Nicolai Pavlovici Rojdestvenski: „Apologetica creştină. 
Cttrs de Teologie Fundamentală". Trad. de Icofl. Const. Nazarie. 
Tom. II. Fălticeni, 1897, p . 203. 

3) Ibid. 
4) Cea dintâi lucrare de seamă, pubiicată în legătură cu ra

porturile din Vechiul Testament şi istoria popoarelor orientale, e a 
germanului Eberhard Schräder: „Die Keilinschriften und das alte Tes-
mnteki* ; teoria înrâuirii şi a împrumuturilor a formulat-o însă mai 
»gram (189Ş) Hermann Gunhel. (Cit C F. Lehmann: „Babiloniens 
KuÜHrtnissiön einst und jetzt*. Leipzig 1903, pp. 20—21. 

Preoţimea ere obiloeţlyn^e morală de a fi 
activă in Mîşoarea Legionară. 

Având în vedere şi considerând că struc
tura sufletească mă refer la cea formata după 
război, a colictivităţii româneşti a fost viciată'de 
influienţa rea a multor şi grele păcate indivi
duale şi sociale ce au bântuit în viaţa publică 
la noi până la schimbarea regimului; trebuie să 
vedem ca o necesitate vitală pentru neam apa
riţia unui şi prin el a unor reformatori sociali 
care în baza inspiraţiei de a vedea, pătrunde şi 
despica natura răului în om, cu ajutorul lui 
Dumnezeu ca unii ce sunt purificaţi şi consacraţi 
unui ideal care ar fi în ultima etapă regenerarea 
neamului românesc în „tot şi în toate" aşa dum 
aminteşte D-l General î. Antonescu, sunt în mă
sură să realizeze aspiraţiile naturale ale ăeamului. 

Lipsindu-ne deci până acum întocmirea şi 
organizarea, în baza principiilor amintite, de s%ur 
că starea deplorabilă de decădere s'a produs şi 
desvoltat în straturile sociale ale neamului nos
tru ; bine înţăles numai sub toleranţa, precum 
şi prin desinteresarea sau incapacitatea de până 
acum a pâturei conducătoare din ţară. 

Se vede că ea n'a fost capabilă să împedece 
progresul răului în ţară şi pentru aceea scadenţa 
fatală pentru noi a şi sosit. Ea s'a arătat în ciun
tirea şi ruina ţării. 

Se înţelege de!a sine că atunci când râul 
şi decăderea de orice «natură ajunge la culme, 
apariţia şi lucrarea unei organizaţii, sau din partea 
celor aleşi şi trimişi de Dumnezeu pentru a stă
vili răul şi a produce o reînviere, este bine ve
nită. Pentru noi conform realităţii, această izbă
vire amintită vine numai dela mişcarea legionară. 

Deci, fraţi în Hristos, atunci când această 
mişcare păşeşte pe teren în viaţa neamului în 
primul rând ca să păstreze şi să cultive trăsă
tura creştinească a fiinţei noastre, oare nu ne 
apare ca un imperativ categoric al vremurilor 
tragice prin care trece ţara, ataşamentul şi în
globarea noastră în această mişcare. 

Oare nu vedem ce urmăreşte această miş
care, decât crearea unei atmosfere favorabile dez
voltării unui om nou, adecă a unui creştin de
plin aşa cum il vrea biserica Mântuitorului. Căci 
doară pe lângă ridicarea şi întărirea neamului 
sub toate raporturile, ea urmăreşte a face din.fiii 
ei, cum spunea D-l General I. Antonescu: *Cei 
mai buni cei mai cinstiţi cei mai drepţi cei mai 
milostiv cei mai iubitori" cu un cuvânt să fie 
sau să aibă o sensibilitate morală vibrantă de
plin, la multele suferinţe şi lipsuri omeneşti. 

Trebuie să ştim că mişcarea legionară este 



înainte de toate o mare şcoală educativă pentru 
popprul nostru, în care se face apel şi se cul
tivă tot ce-i bun şi nobil în sufletul omenesc şi 
să îndepărteze tot ce-i stricat şi rău şi, aşa de 
sigur ca să ajungă, ca să creieze caractere şi 
devotamente de nezdruncinat faţă de o cauză 
ce substă cum ni-o dovedeşte aceasta trecutul 
şi jertfa legionară. 

Iară în ce priveşte acţiunea ei cu referire 
Ia alinarea durerii lor pentru ciuntirea graniţelor, 
să privim în Evanghelia din care să ne întărim 
voinţele şi sufletele, ea să ne fie izvorul din care 
să ne adăpâm şi din care să ne mărim torţele, 
pentru luptele pe caro va trebui să le ducem. 

Durerea de acum cu Ardealul în deosebi să 
ne fie forţa care să ne ducă la biruinţă. Dc-ci nu 
numai trecutul ne învaţă ci în deosebi prezentul 
ne cere să fim uniţi. 

Să ne gândim la ţelul transformărei noastre 
pe care-1 urmăreşte mişcarea şi care s'ar cuprinde 
iarăşi în rezumat în ceeace ne releva D-l Gene
ral I. Antonescu salvatorul patriei în clipele cele 
mai grele ale existenţei ei, şi, pentru care lu
cru numele lui azi trebuie să treacă ca o bine
cuvântare peste tot poporul românesc: „Drumul 
nostru este cinstea. Purtarea noastră es'e munca, 
Casa noastră este credinţa. Arma noastră este 
jertfa, Ţelul nostru este izbânda, Aurul nostru 
este patria" iată ce ne releva înţeleptul neamu
lui şi aliatul lui Hristos, D-l General î. Anto
nescu care ne determină să trăim aşa, pe cum 
prevede mişcarea. 

In continuare să mai amintim înprejurările 
în care echipa de voluntari legionari sau dus 
îndemnaţi pe lângă un ideal naţional şi ca apă
rători ai creştinizmuîui în 1936, în Spania. 

Dar fraţilor în Hristos, care mişcare nu 
face cel mai important şi vital serviciu bisericii 
noastre atunci, când trage cu buretele peste sec
tele religioase şi printr'un decret Lege le va re
duce la inexistenţă, tocmai atunci când biserica 
noastră pe lângă tot zelul apostolatului, rămânea 
neputincioasă şi lovită de acei duşmani nu nu
mai ai ei ci şi ai neamului, iată deci că ei sunt 
reduşi la tăcere şi imposibilitatea de afirmare 
sub primejdioasa reînviere. Iată cum mişcarea, 
crează întradevâr, fapte şi orientări creştine, căci 
nouă nici odată nu ni s'au oferit înprejurări mai 
favorabile, un teren de refacere sufletească în 
deosebi, ca acum cu concursut ei. Sunt şi alte 
multe lucruri multe şi frumoase care împodobesc 
trecutul şi viaţa acestei mişcări, dar asupra lor 
nu-i cazul să mă extind acum. 

(Urmează) 

Pr. Dimitrie Stqichescu 

Treimea darurilor 
Doamne, Tu mi-ai dat vederea, 
Cea mai mare fericire, 
Să-Ţi cunosc }rum setea lumii 
Şi a Ceriului mărire. 

Doamne, Tu mi-ai dat şi mintea, 
Să 'nţeleg, ce-i bunătatea 
Şi să nu doresc nimica — 
Fără numai — sănătatea. 

Doamne, Tu mi-ai dat şi graiul 
Pentru sfânta rugăciune, 
Să-ţi cânt lauda 'n Răsărituri 
Şi când — soarele — apune. 

Doamne, Ta mi-ai dat Treimea 
Darurilor Tale sfinte — 
Pentru cari în toată vremea 
Nu am îndeajuns — cuvinte. 

G. B . 

Opera efe ajutorare dela Ferdioand 
Sfintele sărbători ale naşter i i -DomnuluindiR 

anul trecut au prilejuit inimilor cantabile din 
parohia noastră revărsarea unor bogute şi utile 
daruri pentru copiii sărmani ai muncitorilor. 

Astfel organizaţiile legionare din loc, atât 
cuiburile cât şi cetăţuia au contribuit cu avutul 
şi cu munca pontai îmbrăcarea complectă a 6 
copii de şcoală. Distribuirea darurilor s'a făcut 
în cadrul unei solemnităţi, deosebit de alese 
ia care a participat întreagă populaţia română 
din loc, ascultând cu viu interes desfăşurarea 
programului care deosebit de alte daţi, când 
asemenea fapte prilejuiau laudele autorităţilor 
în disproporţia realizărilor, de astădată a satis
făcut pe oricine văzând drept corolar al programu
lui învesmântarea elevilor de şcoală. 

Tot aşa, pentru satislacerea nevoilor băneşti 
legate de problemele culturale ale comunei 
tinerimea intelectuală din loc strâns-legată de 
Biserică şi şcoală a organizat o serată culturală 
împreunată cu concert şi teatru la care a parti
cipat un public neaşteptat de mare ! . . 

încrezător în cinstea care s'a întronat până 
şi în alcătuirea unei petreceri, publicul s'a 
adunat ca la o şezătoare tradiţională delectându-
se tihnit ca de sfintele sărbători. 

Satisfacţia a fost de partea tuturora, dar 
mai ales a avut-Q biserica care n'a scăpat mo-



mentul atât la împărţirea darurilor pentru săraci 
cât şi la serată să arate marele şi singurul merit 
al creştinătăţii în toată acţiunea omului din lume. 

înaltul merit al tuturor ostenitorilor e că 
pe lângă marea lor operă creştinească au ţinut 
să fie trecuţi sub tăcere. 

Dumnezeu, Cel ce vede toate, va vedea 
şi munca lor. 

Pr. Ioan Racoveanu. 
paroh Ferdinand. 

T I R I 

O iniţiativă demnă de laudă. Păr. Dr. Liviu 
Stan director general al Cultelor împreună cu un grup 
de foşti elevi ai venerabilului profesor cernăuţean Dr. 
Vasile Gheorghiu aiu luat frumoasa hotărâre de a tipări 
o ediţie critică a Testamentului nou, textul origina). 
S'a lansat, în acest scop, un apel către foştii elevi, 
spre a contribui fiecare cu câte 1000 Lei pentru asigu
rarea sumei de un milion cât necesită lucrarea proiec
tată. Gestul e demn de laudă, servind totodată .'ştiinţa 
teologică românească. 

Academie de pictură bisericească s'a deschis 
luna trecută în Bucureşti din iniţiativa I. P. S. Patriarh 
Níéodim. Instituţia e binevenită, trebuia înfiinţata mai de 
mult, căci e bine — ca biserică patriarhicească — să 
avem o unitate în arfa picturii bisericeşti, importanta în 
Biserica ortodoxă. 

Pomenirea eroilor români, Ionel Moţa şi 
Vaslie Marin, căzuţi în luptele războiului civil din Spa
nia, s'a făcut şi în oraşul nostru, în cadre impresionante. 
La orele 10, în prezenţa Prea Sfinţitului Părinte Episcop 
Vasile, a consilierilor şi a clerului din Gremiu, a profe
sorilor dela Academia teologică, precum şi a unui public 
numeros, s'a celebrat în catedrală un parastas de către 
preoţii: Traian Lazăr dir. şcoalei normale, Dr Petru Re-
zuş prof. la Academia teologica, Petru Toma secretar 
eparhial, Pavel Bogoeviciu exactor eparhial, Traian Do-
bromirescu admin-parohial Caransebeş, protodiaconul episv 
cópese Teodor Roşea şi diaconul catedral Andrei Jucas. 
Răspunsurile au fost date de corul Academiei teologice 

Preoţii nou aleşi sau nou numiţi, conform 
unei recente dispoziţii a Ministerului Educaţiei Naţionale, 
nu vor mai fi recunoscuţi respectiv nu vor fi luaţi în 
bugetul Statului pânăce nu se vor fi plasat toţi preoţii 
refugiaţi. 

încadrarea României în Axa Berlin-Roma, 
precum şi însemnătatea acestei încadrări din punct de 
vedere naţional şi internaţional se sărbătoreşte astăzi în 
toată ţara. In centrele mai mari, delegaţi ai Mişcării Le
gionare conferenţiază publicului. 

Cărţi pentru bibliotecile parohiale. Secţia cul
turala într'o recentă şedinţă a hotărît să pună la dispo
ziţia anumitor parohii gratuit cărţi şi reviste, unele mai 
vechi, în scopul propagandei religioase culturale. Păr. 
protopopi vor primi curând lista preoţilor cari se pot 

prezenta personal sau prin delegaţie la secţia culturală 
a Consiliului eparhial pentru ridicarea stocului de cărţi. 

Donaţie. Pe seama MănăstireiSf. Ilie Izvor, Vasî" 
ova, dl Iosif Onciu director în pensiune la U. D. R. cu 
doamna au binevoit a dona mobilă în valoare de Lei 
20.000', iar cu altă ocaziune au donat două sobe de 
chamotte. 

Famila părintelui loan Vida din Reşiţa-română a 
donat un aşternut nou pentru un pat în valoare de Lei 
5 0 0 0 . — 

Aducându-le şi pe această cale mulţumirile noastre, 
rugăm'pe bunul Dumnezeu, să le dăruiască sănătate şi 
să le răsplătească aceste jertfe prin darurile sale. 

Stareţa Alexandrina Colibaba 

f Văduva preoteasă Ofelia Popovicl din 
Mărul a adormit în Domnul Sâmbătă 11 Ianuarie, în 
vârsta de 72 de ani. înmormântarea s'a făcut Luni în 
13 Ianuarie, luând parte numeroşi preoţi din satele pe 
Valea Bistrei. 

. Dumnezeu să odihnească pe roaba sa în pace 

ota oficială 
•C3= 

Nr. 5799 B. 1940. 

Se publică mai jos spre ştire şi conformare 
tabloul sărbătorilor legale, când autorităţile 
vor fi închise. 

Caransebeş, la 19 Decemvrie 1940. 
Episcopul: 
t VASILE 

Consilier referent: 
Prot. R. G. Ancuşa. 

Copie. 
rJOm£^ ZE3X_i © " U ~ 

de sărbătorile legale când autorităţile publice 
vor îi închise. 

SĂRBĂTORI RELIGIOASE: 
Toate duminicile din cursul anului: 

1 Ianuarie : (Anul nou ;) 
<$ Ianuarie: (Bobotează ;) 

25 Martie : (Buna Vestire ;) 
5 zile de Paş t i ; 

23 Aprilie : (St. Gheorghe ;) 
2 zile de Rusalii : 

29 Iunie : (Si. Petru şi Pavel;) 
6 Augus t : (Schimbarea Ia faţă ;) 

15 Augus t : (Sf, Măria Mare;) 
8 Septemvrie : (Naşterea Maicei Domnului;) 

14 Septemvrie: (înălţarea Sf. Cruci;) 
26 Octomvrie: (Sf. Dumitru;) 

6 Decemvrie : (Si. Nicolaie ;) 
4 zile de Crăciun. 



COMEMORĂRI NAŢIONALE: 

24 Ianuarie : (Ziua Unirii;) 
10 Mai : (Proclamarea Independenţei şi a 

Regatului ;) 
10 Mai: (înălţarea Domnuiui) (Ziua Eroilor;) 

ANIVERSARI ALE FAMILIEI REGALE. 

21 Mai : Sf. Constantin şi Elena (Ono
mastica M. S. Reginei Mame Elena); 

8 Noemvrie: Sf. Mihailşi Gavril (Onomastica 
M. S. Regelui Mihai I ; 

(In această zi se serbează şi ziua naşterii sale). 
1 Maiu : (Sărbătoarea Muncii ;) 
6 Septemvrie : (Ziua libertăţii). 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhia 
Nr. 3168 B ex 1940, se publică concurs, cu termen de 
30 zile dela prima publicare in „Foaia Diecezauâ", pen
tru postul de preot la parohia 1-a de clasa Il-a din co
muna Maidan protopresbiteratul Oraviţei. 

I. B e n e f i c i i . 
1. Sesiunea parohială în extindere de 32 jugăre. 
2. Veniturile stblare uzitata. 
3. Un intravilan. 
4. Nefiind casă parohială, de locuinţâse va îngriji 

alesul preot. 
5. Bif parohial nu se dă. 

II. î n d a t o r i r i . 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin 

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza în şcoala primara 
fără nici o altă renumeraţiune. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina'preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea • cerută pentru parohii de clasa Il-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort, 
rom. din Maidan, prin Prea On. Oficiu Protopopesc al 
Oraviţiei. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila în-
cunoştinţare a Prea Oh. Domn protopresbiter tractual, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua de alegere. 

Maidan, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
24 Noemvrie 1940.. 

Preşedinte .• Secretar: 
Iosif Braicher. Liuba Fin. 

paroh. 
In conţelegere cu Oficiul prptopresbiteral. 

Virgil Musta. 
protopop. 

Nr. 6396 B. ex. 1940. 
Acest concurs se aprobă şi se dă spre publicare, 

cu aceea — că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din 
Regulamentul pentru parohii şi în baza decisului consis-' 
torial ddto 3 Martie 1914 şi respective 14 Aprilie 1914 
Nr. 3058 B, ridicat şi la valoare de concluz sinodal cu 
concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum şi avându-se 
în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 358/ 
1928 din 13 Noemvrie 1929 — se enunţă obligarnentul 
credincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o 
parte integranta şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 19 Decemvrie 1940. 
1—3 Episcopul: f VASILE 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 4750 B. ex. 1910. din 17 Sept. 1940. se pudică 
concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare, în 
„Foaia Diecezană", pentru postul de preot la parohia 
ort. rom. de clasa I-a din comuna Berzasca protopresbi
teratul Bisericii Albe devenită vacanta pe urmă pensio
nări preotului Arsenie Golumba. 

I. B e n i f i c i i . 
1. Sesiunea parohiala în extenziune de 32 jug. st.>; 

2. Veniturile stolare uzitate. 
3. Casa parohială cu grădină şi cu supraedifîcatelele 

economice necesare cu condiţia ca până la aducerea lor 
în deplină ordine printr'o reparaţie radicala şi generală , , 
deoarece casa parohială este ruinată în întregime, de lo
cuinţă se va îngriji alesul preot. 

II. I n d a t o r i r i. 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primara, 
fără nici o altă renumeraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de cl. I-a" pre-. 
cum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Berzasca, prin Prea On. Oficiu protopopesc ăl 
Bisericei Albe 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila în -
cunoşlinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta . biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, , 
însă nicidecum în ziua du alegere. 

Berzasca, din şedinţa consiliului parohial ţinută ţa 
3 Noemvrie 1940. 

Preşedinte: L. S. Secretar: 
Golumba Arsenie. Platou Arttfama. 

adm. paroh 

Nr. 1600 ex. 1940, 
In conţelegere cu Oficiul protopopesc: 

protopop. . 

1—3 ^ -




